
MATHS

BOOKS - SCIENCE MATHS (HINDI)

अभ्यास हेतु सभी अध्यायों के  मह्त्वपूर्ण अभ्यास प्रश्न

वैदिक गणित Vedic Mathematics

1. इसको  वैदिक विधि से गुणा कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

15 × 15
5

7

2

7

2. इसको  वैदिक विधि से गुणा कीजिए

उत्तर देखें

47 × 999

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_HN8LhBxuJYrB
https://dl.doubtnut.com/l/_73jHDmxMttUT
https://dl.doubtnut.com/l/_tPNBema8WIox


3. इसको  वैदिक विधि से गुणा कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

9.85 × 9.15

4. इसको  वैदिक विधि से गुणा कीजिए

उत्तर देखें

296 × 204

5. इसको  वैदिक विधि से भाग दीजिए

उत्तर देखें

1154 ÷ 103

6. इसको  वैदिक विधि से भाग दीजिए

उत्तर देखें

1234 ÷ 42

https://dl.doubtnut.com/l/_tPNBema8WIox
https://dl.doubtnut.com/l/_IjOC6tfetAXS
https://dl.doubtnut.com/l/_feDQ7ZFDqxAt
https://dl.doubtnut.com/l/_ltNM5Q6Yj8Uy


7. इसको  वैदिक विधि से भाग दीजिए

उत्तर देखें

14885 ÷ 123

8. इसको  वैदिक विधि से भाग दीजिए

उत्तर देखें

2101532 ÷ 879

9. इस से  सूत्र परावर्त्य योजयेत द्वारा समीकरण का हल ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4x + 9 = 3x + 6

10. इस से  सूत्र परावर्त्य योजयेत द्वारा समीकरण का हल ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

7x + 12 = 9x + 14

https://dl.doubtnut.com/l/_ZEP3CkvnmBd5
https://dl.doubtnut.com/l/_oegQh0HG69yT
https://dl.doubtnut.com/l/_OlIJOSlOKYBQ
https://dl.doubtnut.com/l/_eLPnPAidO70w


11. इस से सूत्र परावर्त्य योजयेत द्वारा

समीकरण का हल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(x + 4)(x − 5) = (x + 7)(x − 9)

12. इस से  सूत्र परावर्त्य योजयेत द्वारा समीकरण का हल

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

+ = 0
4

x + 7

2

x + 6

13.  सूत्र शून्य साम्य समुच्चये द्वारा समीकरण हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

+
1

x + 2

1

x − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_eLPnPAidO70w
https://dl.doubtnut.com/l/_UssvNbX7Nzh1
https://dl.doubtnut.com/l/_b9jdGCerI7pJ
https://dl.doubtnut.com/l/_rZZQ6xRJaXLz


14.  सूत्र शून्य साम्य समुच्चये द्वारा

समीकरण हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

+ = +
1

x + 7

1

x + 9

1

x + 6

1

x + 10

15.  सूत्र शून्य साम्य समुच्चये द्वारा

समीकरण हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

+ = +
1

x + 2

1

x + 4

1

x + 1

1

x + 5

16.  सूत्र शून्य साम्य समुच्चये द्वारा समीकरण हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3x + 5

2x + 3

17.  सूत्र शून्य साम्य

समुच्चये द्वारा समीकरण हल कीजिए।

(x + 2) + (3x + 4) + 9 = 7x + 2(x + 6) + 3

https://dl.doubtnut.com/l/_OXufazY0epgW
https://dl.doubtnut.com/l/_A7TrpRT2OxBc
https://dl.doubtnut.com/l/_PQ9yzQTxR5Db
https://dl.doubtnut.com/l/_6aO5BEQH6vcJ


वीडियो उत्तर देखें

18.  सूत्र शून्य साम्य समुच्चये द्वारा समीकरण हल कीजिए।

उत्तर देखें

=
x − 7

4x − 5

8x + 7
2x − 9

19. उपयुक्त वैदिक विधि द्वारा वर्ग ज्ञात कीजिए। 

265

वीडियो उत्तर देखें

20. उपयुक्त वैदिक विधि द्वारा वर्ग ज्ञात कीजिए। 

5314

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6aO5BEQH6vcJ
https://dl.doubtnut.com/l/_lDNAmRRDeV2Z
https://dl.doubtnut.com/l/_Gtm7Hbbmi1mM
https://dl.doubtnut.com/l/_VIv6f6JYGwPn


वास्तविक संख्याएँ  Real Numbers

1. यदि 210 और 55 के  महत्तम समापवर्तक को 210x5+ 55y के  रूप में व्यक्त किया जा

सकता हो, तो y का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. वह सबसे बड़ी संख्या ज्ञात कीजिए जो 245 और 1029 को इस प्रकार विभाजित

करती है कि प्रत्येक स्थिति में शेषफल 5 रह जाता है।

वीडियो उत्तर देखें

3. वह बड़ी से बड़ी संख्या ज्ञात कीजिए जिससे 2053 और 967 को विभाजित कररने पर

शेषफल क्रमश: 5 तथा 7 प्राप्त होते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JuxQk63hvBRx
https://dl.doubtnut.com/l/_k2WlUOqRzrRl
https://dl.doubtnut.com/l/_QX0dz1NIRr1Y
https://dl.doubtnut.com/l/_YmsDMXsiQffs


4. एक संगोष्ठी में हिन्दी, अंग्रेजी तथा गणित में भाग लेने वाले प्रत्याशियों की संख्या

क्रमश: 60, 84 तथा 108 है, यदि प्रत्येक कमरे में बराबर'. संख्या में एक विषय के  प्रत्याशी

बैठाये जाने हो तो आवश्यक कमरों -की न्यूनतम संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. दो संख्याओं का लघुत्तम समापवर्त्य तथा महत्तम समावर्तक क्रमशः 180 तथा 6 है।

यदि एक संख्या 30 है तो दूसरी संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. सिद्ध कीजिए कि  एक अपरिमेय संख्या है?

वीडियो उत्तर देखें

√2

7. दर्शाइए कि  एक अपरिमेय संख्या है?

वीडियो उत्तर देखें

3 + , 2√5

https://dl.doubtnut.com/l/_YmsDMXsiQffs
https://dl.doubtnut.com/l/_7Hkpc4k9BL3g
https://dl.doubtnut.com/l/_TwCmV6uXCkzk
https://dl.doubtnut.com/l/_YwpKeOwpWQGU


बहुपद Polynomials

वीडियो उत्तर देखें

8. बिना लम्बी विभाजन प्रक्रिया किए दिखाइए कि  का दशमलव प्रसार सान्त है?

वीडियो उत्तर देखें

7
80

9. दर्शाइए कि  एक अपरिमेय संख्या है।

वीडियो उत्तर देखें

3 − √5

1. द्विघात बहुपद  के  शून्यक ज्ञात कीजिए और शून्यकों तथा गुणांकों

के  बीच सम्बन्ध की सत्यता की जांच कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 6x2 − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_YwpKeOwpWQGU
https://dl.doubtnut.com/l/_TErfQWXXcEbe
https://dl.doubtnut.com/l/_lizb82QRi1Cy
https://dl.doubtnut.com/l/_mPbWH6oHVcTS
https://dl.doubtnut.com/l/_3BsodwzfnPv3


2. बहुपद  के  शून्यांक ज्ञात कीजिए और शून्यकों

तथा गुणांकों के  बीच सम्बन्ध को सत्यापित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 4√3x2 + 5x − 2√3

3. यदि  और  द्विघात बहुपद  के  शून्यक हे तो निम्न के  मान

ज्ञात कीजिए। 

(i)  


(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

α β f(x) = x2 − px + q

α2 + β2

+
1

α

1

β

4. यदि बहुपद  के  शून्यक  तथा  इस प्रकार हो कि 

तो K का मान ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x2 − 5x + K α β

α − β = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_3BsodwzfnPv3
https://dl.doubtnut.com/l/_Mv3KoLCYs6Rk
https://dl.doubtnut.com/l/_0P477DPmFKtW
https://dl.doubtnut.com/l/_rASKO4uEkJVT


5. यदि द्विघात बहुपद  के  शून्यक . तथा । इस प्रकार हो कि

 तो K का मान ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = Kx2 + 4x + 4

α2 + β2 = 24

6. बहुपद  के  सभी शून्यक ज्ञाात

कीजिए यदि इसके  दो शून्यक  और  है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 2x4 + − 3x3 − 3x2 + 6x − 2

√2 −√2

7. बहुपद  के  सभी शून्यक ज्ञात कीजिए

यदि इसके  दो शून्यक  और है

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 3x4 + 6x3 − 2x2 − 10x − 5

√
5

3
−√

5

3

https://dl.doubtnut.com/l/_rASKO4uEkJVT
https://dl.doubtnut.com/l/_49VrsUdhsQiP
https://dl.doubtnut.com/l/_SgaRJW6DMR7Z


8. निम्नलिखित का महत्तम समावर्तक [H.C.F] ज्ञात कीजिए। 

(i)  


(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 4औरx2 − 4x + 4

4x2 − 16x3 + 12x2और6x3 + 6x2 − 72x

9. यदि किसी प्राकृ तिक संख्या में 12 जोड़ा जाता है तो वह अपने व्युत्क्रम का 160 गुना हो

जाती है, वह संख्या ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

10. निम्नलिखित का लघुत्तम समापवर्तक (LCM) ज्ञात कीजिए। 

 


(ii)  और 

उत्तर देखें

x2 + 6x + 9, x2 − x − 12, x3 + 4x2 + 4x + 3

(2x − 5)(x + 4), 2x2 − 7x + 5 2x2 − 3x − 5

https://dl.doubtnut.com/l/_ZUYoVBGwvOFq
https://dl.doubtnut.com/l/_Lz4EqP6L3FGJ
https://dl.doubtnut.com/l/_35iDGIXfDXTI


दो चर वाले रै खिक समीकरण एं व असमिकाएँ  Linear Equation And In Equalities

In Two Variables

1. बिना ग्राफ की सहायता से बताइए कि रेखाएँ  4x + 6y - 18 = 0 और 2x +3y-6=0

प्रतिच्छेदी है या सम्पाती है या समान्तर है?

वीडियो उत्तर देखें

2. जांच कीजिए कि क्या समीकरण युग्म x+3y = 6 और 2x-3y = 12 संगत है। यदि ऐसा

है तो उन्हें ग्राफ द्वारा हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. समीकरण x-y+13 =0 तथा 3x +2y-12 = 0 से निरूपित रेखाओं के  आलेख खींचिए।

इन रेखाओं तथा x- अक्ष द्वारा घिरे हुए क्षेत्र का क्षेत्रफल भी ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fiihUS0cjBGf
https://dl.doubtnut.com/l/_qX7GrdL7cWi3
https://dl.doubtnut.com/l/_gy5Bd3iFS9oR


4. निम्न रैखिक समीकरण युग्म को आलेखीय विधि से हल कीजिए-. 

3x+y-11= 0, x-y-130 

इन रेखाओं तथा y अक्ष के  बीच के  भाग को छायांकित कीजिए तथा उसका क्षेत्रफल भी

ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

5. निम्न रैखिक समीकरण युग्मों को आलेखयी विधि द्वारा हल कीजिए तथा x अक्ष पर उन

बिन्दुओं के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए जहां यह रेखाएं  'x' को काटती हैं। 

(i) 2x +y =6 

x-2y =-2 

(ii) 2x-y=2 

4x -y =8 

(iii) x +2y =5 

(iv) 2x -3y =8 

x-2y =-3

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KE8SFyyob5Ce
https://dl.doubtnut.com/l/_PhNhfjH1SpQi


समान्तर श्रेढ़ीयाँ Arithmetic Progressions

उत्तर देखें

6. निम्नांखित असमिकाओं का आलेखीय विधि से हल समुच्चय दर्शाइए। 

(i) 

वीडियो उत्तर देखें

y ≤ − 2

7. निम्नांखित असमिकाओं का आलेखीय विधि से हल समुच्चय दर्शाइए। 

(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

x + y > 3

1. मान लीजिए एक अनुक्रम निम्न रूप में परिभाषित है 

 जहाँ  


अनुक्रम के  पहले चार पदों को ज्ञात कीजिए।

a1 त थ ा = 3an = 3an − 1 + 1 n >

https://dl.doubtnut.com/l/_PhNhfjH1SpQi
https://dl.doubtnut.com/l/_Xa4gOfkbhpLa
https://dl.doubtnut.com/l/_kawpucE64oWr
https://dl.doubtnut.com/l/_CxmBPlC9Vi14


वीडियो उत्तर देखें

2. यदि किसी अनुक्रम का n वां पद  है तो सिद्ध कीजिए' कि वह एक

समान्तर श्रेढ़ी है तथा उसका सार्व अन्तर भी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

an = 4n + 5

3. एक समान्तर श्रेढ़ी का 10वां पद 52 तथा 16वां पद 82 है, इसका 32वां पद तथा

व्यापक पद ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि एक समान्तर श्रेढ़ी का m वां पद 1/2 तथा n वां पद 1/n हो तो सिद्ध कीजिए कि

श्रेढ़ी का mn वां पद 1 के  बराबर होगा।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CxmBPlC9Vi14
https://dl.doubtnut.com/l/_fgF8P5idua4v
https://dl.doubtnut.com/l/_M4Ljmgy0zi3l
https://dl.doubtnut.com/l/_Whufxqq5luKG
https://dl.doubtnut.com/l/_v58Lu7DrbCI1


5. एक आदमी 3250 रु. के  ऋण को इस प्रकार चुकाता है पहले माह में 20 रु. तथा

उसके  बाद के  प्रत्येक माह में 15 रू. बढ़ाते हुए वह ऋण चुकाता है। ऋण को पूर्णतः चुकाने

में कितना समय लगेगा।

वीडियो उत्तर देखें

6. उस समान्तर श्रेढ़ी के  पहले 25 पदों का योग ज्ञात कीजिए जिसका nवां पद

 है।

वीडियो उत्तर देखें

an = 7 − 3n

7. एक समान्तर श्रेढ़ी के  प्रथम पद 5 है अंतिम पद 45 है तथा योग 400 हैं पदों क संख्या

तथा सार्वान्तर ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_v58Lu7DrbCI1
https://dl.doubtnut.com/l/_9gCbpN3xf6ho
https://dl.doubtnut.com/l/_w0CKeh5uv5bl


त्रिकोणमितीय अनुपात Trigonometrie Ratios

8. किसी समान्तर श्रेणी [A.P.] का प्रथम पद 8, अन्तिम पद 62, और पदों का योग 210 है,

पदों क संख्या और सार्वअन्तर ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1. त्रिभुज  में  समकोण है। यदि  हो, तो sinA cosB+

cos A . sinB का मान ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC ∠C tan A =
1

√3

2. यदि  हो, तो  


का मान ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

tan θ =
12

13
2 sin θ cos θ

cos2 θ − sin2 θ

https://dl.doubtnut.com/l/_rItluZACXQl0
https://dl.doubtnut.com/l/_yBRnjXMtZbCW
https://dl.doubtnut.com/l/_keXdUyXWlnhQ


3. सत्यापित करों 

(i) 

वीडियो उत्तर देखें

2(cos2 45∘ + tan2 60∘ ) − 6(sin2 45∘ − tan2 30) = 6

4. सत्यापित करों 

वीडियो उत्तर देखें

(ii)2(cos4 60∘ + sin4 30∘ ) − (tan2 60∘ + cot2 45∘ ) + 3 sec2 30∘ =
1

4

5.  में x का मान ज्ञात करो

वीडियो उत्तर देखें

tan 3x = sin 45∘ cos 45∘ + sin 30∘

6.  में x का मान ज्ञात करो

वीडियो उत्तर देखें

cos x = cos 60∘ cos 30∘ + sin 60∘ sin 30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_SxDKThAZFIG9
https://dl.doubtnut.com/l/_cHiXk532IZYM
https://dl.doubtnut.com/l/_kEkoZddXs0Bl
https://dl.doubtnut.com/l/_BtmrNjfe7p17


7.  में x का मान ज्ञात करो

वीडियो उत्तर देखें

sin 2x = sin 60∘ cos 30∘ − cos 60∘ sin 30∘

8. यदि  ऐसा न्यून कोण है कि  


तो  का मान ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

θ tan θ + cot θ = 2

tan7 θ = cot7 θ

9. यदि sin(A+B) = 1 तथा

 हो तो A तथा B के

मान ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

cos(A − B) = , 0∘ < A + B ≤ 90∘ , A > B
√3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_BtmrNjfe7p17
https://dl.doubtnut.com/l/_igN1jyltiAgy
https://dl.doubtnut.com/l/_UXDXzXUWHE1K
https://dl.doubtnut.com/l/_tNJbCfQgsNDi


10. यदि tan A = Cot B हो तो सिद्ध करो कि 

वीडियो उत्तर देखें

A + B = 90∘

11. यदि A,B,C किसी  के  अन्त:कोण हो तो सत्यापित कीजिए कि 

 


(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC

(i)sin( ) = cos( )
B + C

2

A

2

cos( ) = sin( )
B + C

2

A

2

12. इसका का मान ज्ञात कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

sin2 30∘ cos2 452 + 4 tan2 30∘ + sin2 90∘ − 2 cos2 90∘ + cos2 0∘1

2

1

24

https://dl.doubtnut.com/l/_dWTgSTQJu7Or
https://dl.doubtnut.com/l/_8q9LlISxnjbz
https://dl.doubtnut.com/l/_slWPrxAMqbxb


13. इसका का मान ज्ञात कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

sin 30∘ − sin 90∘ + 2cos 0∘

tan 30∘ tan 60∘

14. इसका का मान ज्ञात कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

4(sin4 30∘ + cos2 60) − 2(cos2 45∘ − sin2 90∘ ) − sin2 60∘

15. सत्यापित करो कि 

वीडियो उत्तर देखें

sin 60∘ = =
2tan 30∘

1 + tan2 30∘

√3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_zYuuq3twkKvt
https://dl.doubtnut.com/l/_L9QGRQtbhZWM
https://dl.doubtnut.com/l/_SprqqHYorx0I


त्रिकोणमितीय सर्वसमिकाएँ  Trigonometric Identities

16. सत्यापित करो कि 

वीडियो उत्तर देखें

cos 60∘ = =
1 − tan2 30∘

1 + tan2 30∘

1

2

17. सत्यापित करो कि 

वीडियो उत्तर देखें

cos 60∘ = cos2 302 − sin2 302 =
1

2

18. सत्यापित करो कि

वीडियो उत्तर देखें

4(sin4 30∘ + cos4 60∘ ) − 3(cos2 452 − sin2 90∘ ) = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_IIEVndvlCC3o
https://dl.doubtnut.com/l/_tJKxKC54L5pf
https://dl.doubtnut.com/l/_6lIbLoSQD7k8


1. 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 2 sec2 θ
1

1 + sin θ

1

1 − sin θ

2. 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + tan2 θ)(1 + sin θ)(1 − sin θ) = 1

3. 

वीडियो उत्तर देखें

√ = sec a + tan A
1 + sin A

1 − sin A

4. 

वीडियो उत्तर देखें

(cos ecθ − sin θ)(sec θ − cos θ) =
1

tan θ + cot θ

https://dl.doubtnut.com/l/_WuC9JYKQyHE3
https://dl.doubtnut.com/l/_QPhnJDPKBQxU
https://dl.doubtnut.com/l/_zp82Z0GRnIhJ
https://dl.doubtnut.com/l/_T790400IqgvQ
https://dl.doubtnut.com/l/_V0dsFpt56YOT


5. 

वीडियो उत्तर देखें

√sec2 θ + cos ec2θ = tan θ + cot θ

6. =2

वीडियो उत्तर देखें

(1 + cot θ − cos ecθ)(1 + tan θ + sec θ)

7. 

वीडियो उत्तर देखें

− = −
1

cos ecA − cot A

1

sin A

1

sin A

1

cos ecA + cot A

8. 

वीडियो उत्तर देखें

tan2 A − tan2 B = =
cos2 B − cos2 A

cos2 B cos2 A

sin2 A − sin2 B

cos2 A. cos2 B

https://dl.doubtnut.com/l/_V0dsFpt56YOT
https://dl.doubtnut.com/l/_TyawZq55uvfl
https://dl.doubtnut.com/l/_6HWSkixMjuNK
https://dl.doubtnut.com/l/_jHZcGbHm3fS3


9. यदि x =r sin A cos C,y = r sin A sin c तथा z=r cos A तो सिद्ध करो कि 

वीडियो उत्तर देखें

r2 = x2 + y2 + z2

10.  मान ज्ञात

कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

sin θ(1 + tan θ) + cos θ(1 + cot θ) = cos ecθ + sec θ

11. 

वीडियो उत्तर देखें

( ) + ( )
2

− 2cos 60∘sin 352

cos 55∘

cos 55∘

sin 35∘

12. 

वीडियो उत्तर देखें

+ − 8 sin2 30∘ = 0
cos 70∘

sin 20∘

cos 59∘

sin 31∘

https://dl.doubtnut.com/l/_23JMtdqzwkVf
https://dl.doubtnut.com/l/_qKMYyidN9gm2
https://dl.doubtnut.com/l/_cMVXDutXvync
https://dl.doubtnut.com/l/_8wfSecCYbUMB


वीडियो उत्तर देखें

13. यदि  हो तो  का मान ज्ञात करो जहां  और 

 एक न्यून कोण है।

वीडियो उत्तर देखें

sin(θ + 36∘ ) = − cos θ θ θ

θ + 36∘

14. यदि  जहाँ  तथा  न्यून कोण है, तो  का

मान ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

tan 2θ = cot(θ + 6∘ ) 2θ θ + 6∘ θ

15.  का मान ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

tan 10∘ tan 15∘ tan 75∘ tan 80∘

https://dl.doubtnut.com/l/_8wfSecCYbUMB
https://dl.doubtnut.com/l/_3mXbGKCDNJna
https://dl.doubtnut.com/l/_Qqp0zF9fbUZY
https://dl.doubtnut.com/l/_roiuIxLB5BMT


ऊँ चाई और दूरी Height And Distance

16. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

+ cos2(90 − θ) = 1
cos(90∘ − θ)cos θ

tan θ

17. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

− cos2 θ = 0
tan(90∘ − θ)cot θ

cos ec2θ

18. सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

sin(90 − θ)cos(90 − θ) =
tan θ

1 + tan2 θ

https://dl.doubtnut.com/l/_TH46i1nJZlEs
https://dl.doubtnut.com/l/_FXXIar7fpXco
https://dl.doubtnut.com/l/_aBNaYa26whJn


1. एक मीनार के आधार से और एक सरल रेखा में 4 मीटर और 9 मीटर की दूरी पर स्थित

दो बिन्दुओं से मीनार के  शिखर को उन्नयन कोण? एक पूरक कोण है। सिद्ध कीजिए कि

मीनार की ऊँ चाई 6 मीटर है।

वीडियो उत्तर देखें

2. एक बिजली मिस्त्री को 4 मीटर ऊँ चे खम्भे पर आई खराबी की मरम्मत करनी है।

मरम्मत का कार्य करने हेतुं उसे खम्भे के  शिखर से 1.3 मीटर नीचे तक के  बिन्दु तक

पहुं चना है। यहां तक पहुं चने के  लिए प्रयुक्त सीढ़ी की लम्बाई क्या होनी चाहिए जिससे कि

क्षैतिज से  के  कोण से झुकाने पर वह अपेक्षित स्थिति तक पहुं च जाए?

वीडियो उत्तर देखें

60∘

3. नदी के  किनारे खड़ा एक व्यक्ति, दूसरे किनारे पर स्थित एक पेड़ के  शिखर का उन्नयन

कोण  देखता है। जब वह किनारे से 20 मीटर दूर जाता है तो कोण  हो जाता है

पेड़ की ऊँ चाई तथा नदी की चौड़ाई ज्ञात कीजिए।

वीडि यो दे खें

60∘ 30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_VoTzMRCU3iFy
https://dl.doubtnut.com/l/_DaRSi11dOnYo
https://dl.doubtnut.com/l/_4Lx8Bxz0HZhR


वीडियो उत्तर देखें

4. समुद्र तल से 100 मीटर ऊँ चे प्रकाश-स्तंभ के  शिखर से देखने पर एक समुद्री जहाज

जो सीधे उसकी तरफ आ रहा है, का अवनम कोण  से बदलकर  हो जाता है तो

देखे जाने वाले समय अन्तराल में समुद्री जहाज द्वारा तय की गई दूरी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

30∘ 45∘

5. किसी गली में जमीन से 15 मीटर की ऊँ चाई पर स्थित एक खिड़की से गली के  दू सरी

ओर स्थित एक मकान के  शिखर तथा पाद के  उन्नयन तथा अवनमन कोण क्रमश: 

तथा  है। तो मकान की ऊँ चाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

30∘

45∘

6. एक हवाई जहाज भूतल से 200 मीटर की ऊँ चाई पर उड़ रहा है, इस ऊँ चाई पर उड़ते

हुए हवाई जहाज से नदी के  दोनों किनारों पर स्थित दो बिन्दुओं के  अवनमन कोण परस्पर

विपरीत दिशाओं में क्रमशः  तथा  है। नदी की चौड़ाई ज्ञात कीजिए।45∘ 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_4Lx8Bxz0HZhR
https://dl.doubtnut.com/l/_O0B4RbzCuo8m
https://dl.doubtnut.com/l/_BCFDGaHP3Lby
https://dl.doubtnut.com/l/_DWhgkDuOWvHE


निर्देशांक ज्यामिति Co Ordinate Geomatry

वीडियो उत्तर देखें

7. एक नदी के  पुल के  एक बिन्दु से नदी के  सम्मुख किनारों के  अवनमन कोण क्रमश:

 और  है। यदि पुल किनारों से 3 मीटर की ऊँ चाई पर हो तो नदी की चैड़ाई ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

30∘ 45∘

8. भूमि के  एक बिन्दु से एक 20 मीटर ऊं चे भवन के  शिखर पर लगी एक संचार मीनार

के  तल और शिखर के  उन्नयन के  क्रमशः  और  है। मीनार की ऊँ चाई ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

45∘ 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_DWhgkDuOWvHE
https://dl.doubtnut.com/l/_EYzBImZZFjb9
https://dl.doubtnut.com/l/_iPdhlXQwocve


1. यदि बिन्दुओं (x, -1) और (3, 2) के  बीच की दूरी 5 मात्रक है, तो x का मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि बिन्दुओं A(6,1), B(8, 2), C(9, 4) और D(P, 3) एक समान्तर चतुर्भुज के  शीर्ष

इसी क्रम में हों तो P का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. यदि एक समान्तर चतुर्भुज के  तीन शीर्ष (-1,0), (3, 1) और (2, 2). इसी क्रम में हो, तो

चौथे शीर्ष के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8Nfbt0Niqzai
https://dl.doubtnut.com/l/_wvf37p5OOLM1
https://dl.doubtnut.com/l/_8hBGZAvyx1Y5


4. उस बिन्दु के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए जो बिन्दुओं (5, -2) और  को

मिलाने वाले रेखाखण्ड को 7 : 9 में बाह्य विभाजित करता है।

वीडियो उत्तर देखें

( − 1 , 4)
1

2

5. ज्ञात कीजिए कि रेखा x +y = 4, बिन्दु (-1,1) और (5,7) को मिलाने वाली रेखा को

किस अनुपात में विभाजित करती है।

वीडियो उत्तर देखें

6. वह अनुपात ज्ञात कीजिए जबकि बिन्दु (-3, P) बिन्दुओं (-5, --4) - और (-2,3) को

अन्तः विभाजित करता है। P का मान भी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. सिद्ध कीजिए कि बिन्दु (1,1), (-2,7) और (3 -3) सरेख है।

https://dl.doubtnut.com/l/_0pd30YSNEi7b
https://dl.doubtnut.com/l/_skiUlmAS9Qtq
https://dl.doubtnut.com/l/_T8LpQPX8G4Fq
https://dl.doubtnut.com/l/_rkYC8zmSbdip


वीडियो उत्तर देखें

8. यदि एक समबाहु त्रिभुज के  दो शीर्ष (0,0), (3,  हो तो तीसरा शीर्ष ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

√3)

9. बिन्दु (1, 2) और (6, 7) को मिलाने वाले रेखाखण्ड को बिन्दु (3, 4) किस अनुपात में

विभाजित करता है।

वीडियो उत्तर देखें

10. एक रेखाखण्ड का एक सिरा (4,0) है तथा मध्य बिन्दु (4, 1) हैं, रेखाखण्ड के  दूसरे

सिरे के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rkYC8zmSbdip
https://dl.doubtnut.com/l/_nYgIzUoA7wIu
https://dl.doubtnut.com/l/_Bt1jiRSpjh4T
https://dl.doubtnut.com/l/_JZfLvzjglxmW


बिन्दुपथ Locus

1. त्रिभुज के  तीनों शीर्ष लम्ब संगामी होते हैं तो उस संगमन बिन्दु को कहते है।

उत्तर देखें

2. किसी वृत्त की समान जीवाओं के  मध्य बिन्दुओं का बिन्दुपथ होगा।

उत्तर देखें

3. उस बिन्दु का बिन्दुपथ ज्ञात कीजिए जो दो प्रतिच्छेदी रेखाओं से समान दूरी पर हो और

इनके  प्रतिच्छेद बिन्दु से 3 सेमी. की दूरी पर हो।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YREBPj2n56wg
https://dl.doubtnut.com/l/_scmLpwDKCzmC
https://dl.doubtnut.com/l/_w5lzSMUdXRDw


समरूपता Similarity

4. सिद्ध कीजिए कि त्रिभुज की माध्यिका उसको समान क्षेत्रफल वाले दो त्रिभुज में

विभाजित करती है।

वीडियो उत्तर देखें

5. यदि किसी त्रिभुज की दो माध्यिकाएं  समान हैं तो त्रिभुज होगा।

वीडियो उत्तर देखें

6. सिद्ध कीजिए कि त्रिभुज के  तीनों शीर्ष लम्बों का योग त्रिभुज के  परिमाप से कम होता

है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Z2CJ46si58yk
https://dl.doubtnut.com/l/_Oz7Akzry7l0f
https://dl.doubtnut.com/l/_MOyy8fldibX0


1. चित्र में PQ || BC तथा PR || CD हो तो सिद्ध कीजिए कि 

 


वीडियो उत्तर देखें

=
AR

AD

AQ

AB

2. यदि DE || AC तथा DC ||AP हो तो सिद्ध कीजिए कि 

 
=
BE

EC

BC

CP

https://dl.doubtnut.com/l/_uYYXgyOJi56Y
https://dl.doubtnut.com/l/_gBz2QGJovrm6


वीडियो उत्तर देखें

3. यदि  की भुजा BC पर एक बिन्दु D इस प्रकार कि 

तो दर्शाइए कि  या 

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC ∠ADC = ∠BAC

=
CA

CD

CB

CA
CA2 = CB × CD

4. लम्बाई 6 मीटर वाले एक ऊर्ध्वाधर स्तम्भ की भूम पर छाया की लम्बाई 4 मीटर है,

जबकि उसी समय एक मीनार की छाया की लम्बाई 28 मीटर है। मीनार की ऊँ चाई ज्ञात

https://dl.doubtnut.com/l/_gBz2QGJovrm6
https://dl.doubtnut.com/l/_FYg0JCoACxpN
https://dl.doubtnut.com/l/_MGCPlLmhLWyN


कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. समान्तर चतुर्भुज ABCD की भुजा AD के  बढ़े हुए भाग पर E एक बिन्दु है और BE,CD

को F पर प्रतिच्छेद करती है सिद्ध कीजिए कि  है

वीडियो उत्तर देखें

ΔABD~ΔCEB

6. दो समरूप त्रिभुज ABC और PQR की संगत भुजाओं का अनुपात ज्ञात कीजिए जबकि

दोनों त्रिभुजों का क्षेत्रफल क्रमशः 36 वर्ग सेमी. और 49 वर्ग सेमी. है।

वीडियो उत्तर देखें

7. किसी समबाहु त्रिभुज ABC की भुजा BC पर एक बिन्दु D इस - प्रकार स्थित है कि BD

 है तो सिद्ध कीजिए,  है।

वीडियो उत्तर देखें

= BC
1

3
9AD2 = 7AB2

https://dl.doubtnut.com/l/_MGCPlLmhLWyN
https://dl.doubtnut.com/l/_jM5bA8dpnmhZ
https://dl.doubtnut.com/l/_uWATgprbACmo
https://dl.doubtnut.com/l/_2FnHSp58ki3M


8. सिद्ध करो कि किसी समबाहु त्रिभुज की किसी भी भुजा के  वर्ग का तीन गुना उसकी

ऊँ चाई के  वर्ग के  चार गुने के  बराबर है।

वीडियो उत्तर देखें

9. एक समचतुर्भुज ABCD में सिद्ध करो कि 

वीडियो उत्तर देखें

AB2 + BC 2 + CD2 + DA2 = AC 2 + BD2

10. एक समकोण त्रिभुज के  कर्ण की लम्बाई P सेमी. है तथा इसकी एक अन्य भुजा की

लम्बाई q सेमी. है। यदि p-q=1 हो तो इस त्रिभुज की तीसरी भुजा ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2FnHSp58ki3M
https://dl.doubtnut.com/l/_7od1hdP5ZUc1
https://dl.doubtnut.com/l/_XGI1HJ9RxyQR
https://dl.doubtnut.com/l/_k4e6xUlBcPHW


वृत्त Circle

11. चित्र में PB और QA रेखाखण्ड AB पर डाले गये लम्ब है। यदि PQ = 5 सेमी OQ =

007 सेमी. तथा  POB) = 150 वर्ग सेमी. हो तो ar  ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

(Δ (ΔQAO)

1. दीर्घचाप का डिग्री माप बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iGk8Hom8e4mu
https://dl.doubtnut.com/l/_vb0FCbYnY2fs


2. यदि 16 सेमी. लम्बाई की एक जीवा वृत्त के  के न्द्र से 6 सेमी. की दूरी पर है, तो उस वृत्त

की त्रिज्या होगी।

वीडियो उत्तर देखें

3. एक चतुर्भुज ABCD के  शीर्ष वृत्त पर इस प्रकार स्थित है कि AB = CD हो, तो सिद्ध

कीजिए कि AC=BD

वीडियो उत्तर देखें

4. दो वृत्त जिनकी त्रिज्याएं  10 सेमी. व 8 सेमी., एक दूसरे को इस प्रकार काटते हैं कि

इनकी उभयनिष्ठ जीवा की लम्बाई 12 सेमी. है। इन वृत्तों के  के न्द्रों की बीच की दूरी ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_S32edwtaEWRD
https://dl.doubtnut.com/l/_XVG7Vnvw7Emt
https://dl.doubtnut.com/l/_jScwvDL4rPY6


5. सिद्ध कीजिए कि अर्द्धवृत्त पर बना कोण समकोण होता है।

वीडियो उत्तर देखें

6. यदि  का परिके न्द्र बिन्दु O तथा  हो, तो सिद्ध करो कि 

 होगा।

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC OD ⊥ BC

∠BOD = ∠A

7. चित्र में  का माप ज्ञात करो। 


वीडियो उत्तर देखें

∠AOC

https://dl.doubtnut.com/l/_3qkykj6rniSF
https://dl.doubtnut.com/l/_FGfXzPcm2iYq
https://dl.doubtnut.com/l/_ER1VpeRAej7E


वीडियो उत्तर देखें

8. यदि किसी वृत्त की दो जीवाएं  इनके  प्रतिच्छेद बिन्दु से गुजरने वाले व्यास से समान

कोण बनाती हों तो सिद्ध करो कि इन जीवाओं की लम्बाई समान होगी।

वीडियो उत्तर देखें

9. सिद्ध कीजिए कि सर्वांगसम वृत्तों की समान जीवाएं  संगत वृत्तों के  के न्द्रों पर समान

कोण अन्तरित करती हैं।

वीडियो उत्तर देखें

10. उस जीवा की लम्बाई ज्ञात करो जिसकी 13 सेमी. त्रिज्या वाले वृत्त के  के न्द्र से दू री 5

सेमी. है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ER1VpeRAej7E
https://dl.doubtnut.com/l/_D945HfVP4Qpz
https://dl.doubtnut.com/l/_hlo1dfp3TzPU
https://dl.doubtnut.com/l/_5G06AziGHLcX


वृत्त एवं स्पर्श रेखा Circle And Tangent

1. एक बिन्दु से वृत्त पर खींची गई स्पर्श रेखा की लम्बाई ज्ञात कीजिए, जबकि बिन्दु की

वृत्त के  के न्द्र से दू री 13 सेमी. है और वृत्त की त्रिज्या 5 सेमी. है।

वीडियो उत्तर देखें

2. सिद्ध कीजिए कि दो संके न्द्रीय वृत्तों में बड़े वृत्त की जीवा यदि छोटे वृत्त को स्पर्श करे

तो, स्पर्श बिन्दु उस जीवा का समद्विभाजन करता है

वीडियो उत्तर देखें

3. सिद्ध कीजिए वृत्त के  बाहर स्थित किसी बिन्दु से वृत्त पर खींची गई दो स्पर्श रेखाएं

परस्पर समान होती हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HoSopVsnXFuJ
https://dl.doubtnut.com/l/_RxjVCE6339ju
https://dl.doubtnut.com/l/_aGm67ikgERNe
https://dl.doubtnut.com/l/_J8eeB6HnyXnR


4. एक वृत्त  ABC की भुजा BC को P पर बाह्य स्पर्श करता है तथा AB व AC को

बढ़ाए जाने पर Q और R पर स्पर्श करता है तो सिद्ध कीजिए कि

 की परिमिति)

वीडियो उत्तर देखें

Δ

AQ = = (ΔABC
1

2

5. आकृ ति के  अनुसार यदि  हो तो  ज्ञात करो। 


वीडियो उत्तर देखें

∠BAC = 80∘ ∠BCP

https://dl.doubtnut.com/l/_J8eeB6HnyXnR
https://dl.doubtnut.com/l/_g60Zgn2ULAKE


6. आकृ ति के  अनुसार PQ तथा XY दो समानान्तर स्पर्श रेखाएं  हैं यदि :

 हो तो  ज्ञात कीजिए। 


वीडियो उत्तर देखें

∠QRT = 30∘ ∠T SY

7. आकृ ति में PQ तथा RS एक वृत्त पर क्रमशः बिन्दु A और C पर स्पर्श रेखाएं  है। यदि

 और  हो तो  ज्ञात कीजिए। ∠ABC = 60∘ ∠BAP = 40∘ ∠BCR

https://dl.doubtnut.com/l/_wz7thmoJKgiX
https://dl.doubtnut.com/l/_7owwrQI3JQ3F


रचनाएँ  Constructions

वीडियो उत्तर देखें

1. एक त्रिभुज बनाइए जिसमें BC = 6 सेमी., AB = 5 सेमी. और  हो।

फिर एक त्रिभुज की रचना कीजिए जिसकी भुजाएं   की संगत भुजाओं की 

 गुनी हो।

वीडियो उत्तर देखें

∠ABC = 60∘

DetlaABC

3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_7owwrQI3JQ3F
https://dl.doubtnut.com/l/_63zFObAalQBZ
https://dl.doubtnut.com/l/_g08j0YgeX1o1


वृत्त की परिधि एवं क्षेत्रफल Circumference And Area Of A Circle

2. एक समकोण त्रिभुज की रिचना कीजिए, जिसकी भुजाएं  (कर्ण के  अतिरिक्त) 4 सेमी.

तथा 3 सेमी. लम्बाई की हों। फिर एक अन्य त्रिभुज की रचना कीजिए जिसकी भुजाएं  दिए

हुए त्रिभुज की संगत भुजाओं की  गुनी हों।

वीडियो उत्तर देखें

5

3

3. 6 cm त्रिज्या के  वृत्त पर ऐसी दो स्पर्श रेखाएं  खींचिए जो परस्पर  के  कोण पर

झुकी हों।

वीडियो उत्तर देखें

60∘

1. एक घड़ी की मिनट की सुई की लम्बाई 14 सेमी. है। सुई द्वारा एक 5 मिनट में निर्मित

क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

(π = )
22

7

https://dl.doubtnut.com/l/_g08j0YgeX1o1
https://dl.doubtnut.com/l/_O4doUN6etmbd
https://dl.doubtnut.com/l/_pjbub9j5WBJe


2. 21 सेमी. त्रिज्या के  वृत्त से 150° कोण वाला त्रिज्यखण्ड काटा गया है। त्रिज्यखण्ड की

संगत चाप की लम्बाई तथा क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. यदि एक पेंडुलम  कोण पर घूमते हुए 8.8 सेमी. लम्बाई का चाप बनाता हो, तो

पेण्डुलम की लम्बाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

30∘

4. 5.2 सेमी. त्रिज्या वाले वृत्त के  एक त्रिज्यखण्ड का परिमाप 16.4 सेमी. हो, तो

त्रिज्यखण्ड का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iFx0LW6Uze3b
https://dl.doubtnut.com/l/_xueBqlOfi0xt
https://dl.doubtnut.com/l/_IPtgLCWwXRH9


5. 4 सेमी. त्रिज्या वाले एक वृत्त के  त्रिज्यखण्ड का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसका कोण

 है। इसके  संगत दीर्घ त्रिज्यखण्ड का क्षेत्रफल भी ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

30∘ (π = 3.14)

6. एक वृत्त के  चाप की लम्बाई  है तथा त्रिज्यखण्ड  वर्ग सेमी. के  क्षेत्रफल से घिरा

है। वृत्त की त्रिज्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5π 20π

7. O के न्द्र वाले वृत्त की त्रिज्या 5 सेमी. तथा जीवा AB की लम्बाई  सेमी. है।

त्रिज्यखण्ड AOB का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5√3

https://dl.doubtnut.com/l/_VBlEAgS9t2TG
https://dl.doubtnut.com/l/_Z7uU9gDXblce
https://dl.doubtnut.com/l/_FlvREHC32rOS


8. एक 21 सेमी. त्रिज्या वाले वृत्त का एक चाप के न्द्र पर  का कोण अन्तरित है। ज्ञात

कीजिए 

(i) चाप की लम्बाई 

(ii) चाप द्वारा बने त्रिज्यखण्ड का क्षेत्रफल 

(iii) चाप की संगत जीवा द्वारा बने वृत्तखण्ड का क्षेत्रफल

वीडियो उत्तर देखें

60∘

9. के न्द्र O पर दो संके न्द्रीय वृत्तों की त्रिज्याएँ  क्रमश: 21 सेमी. तथा 7 सेमी. एवं दो चाप

AB व CD हैं। यदि  AOB = 30 हो, तो छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∠

10. ABCD एक फू लों की क्यारी है। यदि OAD= 21 मी. तथा OC = - 14 मी. हो, तो

क्यारी का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

(π = )
22

7

https://dl.doubtnut.com/l/_DhmjgInOS8KW
https://dl.doubtnut.com/l/_wiEh5jX5DtDn
https://dl.doubtnut.com/l/_d0s7R6ELfQo4


पृष्ठीय क्षेत्रफल एवं आयतन Surface Area And Volume

1. एक आयताकार हाल के  फर्श का परिमाप 250मी. है। यदि 10 रु. प्रति वर्ग मीटर की

दर से चारों दीवारों पर पेन्ट कराने का व्यय 15000 रूपये है, तो कमरे की ऊँ चाई ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. तीन घन जिनकी प्रत्येक भुजा 5 सेमी. है एक अन्त से दूसरे अन्त तक जुड़े हुए हैं। इस

प्रकार प्राप्त घनाभ का पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. एक खोखले बेलन की ऊँ चाई 21 डेसीमीटर है तथा इसके  बाह्य तथा अन्त: व्यास

क्रमशः 10 सेमी. व 6 सेमी. है। बेलन का आयतन ज्ञात कीजिए।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_d0s7R6ELfQo4
https://dl.doubtnut.com/l/_XQhPtgzCWHtA
https://dl.doubtnut.com/l/_VNRzBr3ktnGW
https://dl.doubtnut.com/l/_l3TbV8pKhbld


वीडियो उत्तर देखें

4. दो लम्बवृत्तीय बेलन की त्रिज्याओं का अनुपात 2 : 3 तथा ऊँ चाई को अनुपात 5:4 है

तो दोनों बेलनों के  वक्रपृष्ठीय क्षेत्रफल तथा आयतनों का अनुपात ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. एक गोले का आयतन 38808 सेमी है तो गोले का पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. 6 सेमी. व्यास का एक गोला 12 सेमी. व्यास के  बेलनाकार बर्तन में जिसमें पानी है

डाला जाता है बर्तन में पानी कितना ऊपर चढ़ जाएगा।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_l3TbV8pKhbld
https://dl.doubtnut.com/l/_xCx4hhms8Yiu
https://dl.doubtnut.com/l/_XKM7mMdAI3FX
https://dl.doubtnut.com/l/_sGwagPp0giGE


7. यदि 11 सेमी.  3.5 सेमी.  2.5 सेमी. मोम के  एक घनाभ से 2.8 सेमी. व्यास की

एक मोमबत्ती बनाई जाती है। मोमबत्ती की लम्बाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

× ×

8. एक ठोस पिण्ड का बायां भाग बेलनाकार और दायां भाग शंकु नुमा है यदि बेलन का

व्यास 14 सेमी. तथा लम्बाई 40 सेमी. तथा शंकु  का व्यास 14 सेमी. तथा उसकी ऊँ चाई

12 सेमी. हो तो ठोस का आयतन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9. एक रोलर की लम्बाई 2 मीटर और व्यास 1.4 मी. है ज्ञात कीजिए 5 चक्कर लगाने में

रोलर कितना क्षेत्र समतल करेगा।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LxMh1WkfAoWP
https://dl.doubtnut.com/l/_tkOB2RGtTJlM
https://dl.doubtnut.com/l/_eEH78UHeAFZK


के न्द्रीय प्रवृत्ति के  माप Measure Of Central Tendency

10. जोकर की शंकु  के  आकार की टोपी की त्रिज्या और तिरछी ऊँ चाई का अनुपात 1: 3

है। टोपी का तिर्यक पृष्ठ 462 सेमी. है। इसकी तिर्यक ऊँ चाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

11. एक त्रिज्यखण्ड की त्रिज्या 12 सेमी. और कोण  है। इसकी सीधी कोरों को

सम्पाती करके  एक शंकु  बनाया जाता है। इस शंकु  का आयतन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

120∘

1. यदि निम्नलिखित बारम्बारता बंटन का माध्य 7.5 हो, तो P का मान ज्ञात करें। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HWzpUw3fAGZo
https://dl.doubtnut.com/l/_zlRRpOW9s0xN
https://dl.doubtnut.com/l/_Ec5Wn2j9PUfw


वीडियो उत्तर देखें

2. निम्न बारम्बारता बंटन का समान्तर माध्य ज्ञात करो 

वीडियो उत्तर देखें

3. निम्न वर्गीकृ त बारम्बारता बंटन का माध्य 50 है, किन्तु वर्गों 20-40 व 60-80 की

बारम्बारता  व  का मान अज्ञात है।  का मान ज्ञात करें। 


वीडियो उत्तर देखें

F1 F2 F1 व F2

https://dl.doubtnut.com/l/_Ec5Wn2j9PUfw
https://dl.doubtnut.com/l/_s9FkNTPNtAGJ
https://dl.doubtnut.com/l/_N2uj8WDDsQiM


4. निम्नलिखित सारणी 400 नियान लैम्पों के  जीवनाकालों को प्रदर्शित करती है 

वीडियो उत्तर देखें

5. माध्य, बहुलक व माध्यक में सम्बन्ध बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

6. निम्न बारम्बारता बंटन का बहुलक ज्ञात करो। 

https://dl.doubtnut.com/l/_uAsjMMrbYUZt
https://dl.doubtnut.com/l/_6xN3h352cHUa
https://dl.doubtnut.com/l/_4inmGV317ZPO


वीडियो उत्तर देखें

7. यदि आंकड़ों 16, 15, 17, 15, x, 19, 17, 14 का बहुलक 15 है तो x का मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. किसी आंकड़ों का समान्तर माध्य तथा बहुलक क्रमश: 24 तथा 12 है, तो उनकी

माध्यिका है।

वीडियो उत्तर देखें

9. निम्न बारम्बारता बंटनों का बहुलक ज्ञात कीजिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_4inmGV317ZPO
https://dl.doubtnut.com/l/_ExSBugamzHBv
https://dl.doubtnut.com/l/_lFzxTyJBplTU
https://dl.doubtnut.com/l/_hj6akugPJyA8


प्रायिकता Probability

वीडियो उत्तर देखें

10. निम्न बारम्बारता बंटनों का बहुलक ज्ञात कीजिए। 

उत्तर देखें

11. निम्न आंकड़ों से माध्यिका ज्ञात कीजिए। 3,2,5,4,8,9,21,12

वीडियो उत्तर देखें

1. प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि 1 से 25 तक की संख्याओं में से एक चुनी हुई संख्या

अभाज्य नहीं है जबकि दी गई प्रत्येक संख्या समप्रायिक रूप से चुनी जाती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_hj6akugPJyA8
https://dl.doubtnut.com/l/_J4J7anGpKYMH
https://dl.doubtnut.com/l/_gcMXSz121WOB
https://dl.doubtnut.com/l/_Pqq617xkHvtg


वीडियो उत्तर देखें

2. एक साधारण वर्ष में 53 रविवार होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. एक जार में 54 कं चे हैं जो नीले, हरे  तथा सफे द हैं । जार से नीले कं चे चुनने की

यादृच्छया प्रायिकता 
तथा हरे कं चे चुनने की यादृच्छया प्रायिकता  है, तो जार में

कितने सफे द कं चे हैं?

वीडियो उत्तर देखें

1

3
4
9

4. एक थैले में 3 लाल, 5 काली और 4 सफे द गेंदे हैं। थैले में से एक गेंद यादृच्छया

निकाली जाती है। प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि निकाली गई गेंद (i) सफे द है, (ii) लाल है

(iii) काली है (iv) लाल नहीं है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Pqq617xkHvtg
https://dl.doubtnut.com/l/_2OeHBxCJi1RS
https://dl.doubtnut.com/l/_xAyDsFZrAEW6
https://dl.doubtnut.com/l/_ArLJ578PUsfA


5. हरप्रीत दो भिन्न-भिन्न सिक्कों को एक साथ उछालती है इसकी क्या प्रायिकता है वह

कम से कम एक चित्त प्राप्त करेगी।

वीडियो उत्तर देखें

6. किसी कारण 12 खराब पेन 132 अच्छे पेनों में मिल गए हैं के वल देखकर यह नहीं

बताया जा सकता कि कोई पेन खराब है या अच्छा है। इस मिश्रण में से एक पेन

यादृच्छया निकाला जाता है। निकाले गये पेन की अच्छा होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. एक पेटी में 90 डिस्क हैं, जिन पर 1 से 90 तक संख्याएं  अंकित हैं। यदि इस पेटी में से

एक डिस्क यादृच्छया निकाली जाती है तो इसकी प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि डिस्क पर

लिखी संख्या 

(i) दो अंकों वाली है 

https://dl.doubtnut.com/l/_ArLJ578PUsfA
https://dl.doubtnut.com/l/_K71PF1alcNG1
https://dl.doubtnut.com/l/_Yux6Yh6m2G5q
https://dl.doubtnut.com/l/_GNwT09zVDkTO


(ii) एक पूर्ण वर्ग संख्या है। 

(iii) 5 से विभाज्य है।

वीडियो उत्तर देखें

8. सविता और हमीदा दो मित्र है। इसकी क्या प्रायिकता है कि दोनों (i) के  जन्मदिन एक

ही हो, (ii) के  जन्मदिन भिन्न-भिन्न हो। (लीप वर्ष को छोड़ते हुए)

वीडियो उत्तर देखें

9. 100 कार्डों पर 2 से 101 तक संख्या अंकित करके  काडों को एक डिब्बे में रखकर

अच्छी तरह से मिला दिया जाता है। यदि कोई व्यक्ति डिब्बे में से एक कार्ड निकलाता है

तो प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि कार्ड पर लिखी संख्या (i) एक सम संख्या है 

(ii) 14 से कम है 

(iii) एक पूर्ण वर्ग है 

(iv) 20 से कम अभाज्य संख्या है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GNwT09zVDkTO
https://dl.doubtnut.com/l/_lCelDjn3uWEt
https://dl.doubtnut.com/l/_57UaCuyYyKPc


10. एक लीप वर्ष में के वल 52 सोमवार होने की प्रायिकता क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_57UaCuyYyKPc
https://dl.doubtnut.com/l/_6M8MsEAw9huH

